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Розробка дієвих заходів та напрямів щодо 
підвищення ефективності відтворення земель-
них ресурсів у сільському господарстві потре-
бує детального аналізу, оцінки сучасного стану 
та впливу еколого-економічних чинників в умо-
вах інтеграції до світового економічного про-
стору, оскільки питання продовольчої безпеки 
та рівня розвитку власної продовольчої бази, 
ефективність показників якої визначається на 
початковій стадії родючістю і станом земельних 
угідь, що знаходяться у володінні виробників 
сільськогосподарської продукції, перебувають 
у прямій залежності із економічною безпекою 
держави та соціально-економічними аспектами 
безпеки життєдіяльності її суспільства.

Теоретико-методичні засади ефективного 
використання земельних ресурсів та дослід-
ження заходів з їх охорони й відтворення дослі-
джувалися: Д. Бабміндрою, Б. Данилишиним, 
А. Мартином, Л. Новаковським, А. Третяком,  
В. Трегобчуком та іншими. Проблемами удо-
сконалення еколого-економічного використан-
ня земельних ресурсів займалися Г. Гуцуляк,  
І Бистряков, Д. Добряк, Й. Дорош, З. Бриндзя, 
А. Сохнич, Г. Черевко, М. Щурик та інші.

Однак, попри вагомий науковий внесок 
існуючих розробок, питання раціонального ви-
користання й відтворення земельних ресурсів 
у сільському господарстві не втрачають своєї 
актуальності, оскільки є принциповими та ха-
рактерними у своєму виді й потребують дослі-
дження з урахуванням реалій сьогодення.

Метою дослідження є аналіз сучасного 
стану використання земельних ресурсів й ви-
значення напрямів ефективного їх відтворення 
у сільському господарстві Львівської області.

На сьогодні існує об’єктивна необхідність 
поліпшення стану земельних ресурсів агро- 
сфери, оскільки сільськогосподарське вироб-

ництво характеризується послідовним поси-
ленням антропогенного тиску на ґрунтовий 
покрив, що призводить до деградації та заб-
руднення ґрунтів. Згідно агрохімічної паспор-
тизації земель сільськогосподарського приз-
начення передбачено дослідження ґрунтів 
на вміст солей важких металів, залишкових 
кількостей пестицидів (ЗКП), зокрема, ДДТ і 
його метаболітів та ізомерів ГХЦГ, адже ґрунт 
є основним джерелом їх надходження в про-
дукти харчування, а через них — в організм  
людини [3].

Найважливішою складовою ґрунту та ви- 
значальним показником його родючості є 
гумус при збільшенні запасів якого зростає 
енергетичний рівень процесів, що проходять у 
ґрунті й рослинах. Гумус активізує біохімічні 
й фізіологічні процеси, посилює обмін речо-
вин і загальний енергетичний рівень процесів 
у рослинному організмі, сприяє посиленому 
надходженню в нього елементів живлення, що 
в кінцевому підсумку супроводжується підви-
щенням урожаю та поліпшенням його якос-
ті [3]. Тобто вагомість накопичення гумусу в 
ґрунті спричинена низкою його характерних 
особливостей, зокрема гумус є джерелом мі-
неральних елементів живлення для об’єктів 
рослинного світу; його компоненти, вступаючи 
у взаємодію із складниками ґрунту утворюють 
комплекси, що сприяють покращенню струк-
тури і поглинальної здатності ґрунту; гумусові 
кислоти пришвидшують процеси вивітрювання 
мінералів тощо. Тому вміст гумусу в ґрунті 
виступає інтегральним показником рівня його 
потенційної і ефективної родючості.

За даними обстеження якісного стану 
ґрунтів України більшість території Львів-
ської області характеризується середніми по- 
казниками вмісту гумусу в ґрунтах земель 
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сільськогосподарського призначення. Проте, 
є райони з низьким (Буський, Жовківський, 
Кам.-Бузький, Мостиський, Перемишлянський, 
Сокальський, Старосамбірський, Яворівський) 
та дуже низьким (Сокальський, Яворівський) 
рівнем вмісту гумусу в ґрунтах, що свідчить 
про необхідність поліпшення гумусового стану 
ґрунтів земель сільськогосподарського при-
значення області та підвищення ефективнос-
ті відтворення земельних ресурсів, адже це 
є основним напрямом забезпечення високих 
показників родючості й зростання екологічної 
стабільності агроландшафтів [1].

Серед шляхів підвищення ефективності 
відтворення земельних ресурсів в аграрному 
секторі, застосування яких дозволить нако-
пичувати й зберігати наявний рівень гумусу, 
варто виокремити: внесення органічних та мі-
неральних добрив (особливо азотних, які, за 
умови засвоєння рослиною, не дають змоги 
втратити мінеральні елементи з гумусу, тим 
самим запобігаючи його руйнуванню) — рис. 1  
(проте надмірне використання мінеральних 
добрив є причиною забруднення ґрунту та 
ґрунтових вод нітратами й фосфатами); засто-
сування прийнятного способу обробітку ґрун-
ту (мінімально неглибокого, оскільки глибоке 
приорювання верхнього горизонту руйнує його 
активну мікрофлору, гальмуючи тим самим 
процеси розкладання органічних речовин); 
оптимізацію водного, повітряного і теплового 
режимів ґрунту; науково обґрунтоване чергу-
вання культур, яке б передбачало розміщен-
ня в сівозміні бобових культур, використання 
парових полів, ущільнюючих та проміжних 
посівів тощо.

Повертаючись до показників родючості 
ґрунтів відмітимо реакцію ґрунтового розчину 
від якої істотно залежить засвоєння поживних 
речовин рослинами, мінералізація органічної 
речовини, ефективність внесених добрив, уро-
жайність сільськогосподарських культур та 
якість ґрунту. Зокрема, у Львівській області 
згідно даних агрохімічної паспортизації земель 
сільськогосподарського призначення спосте-
рігається різноманітний ступінь кислотності 
ґрунтів — від сильнокислих до нейтральних 
(рис. 2). Із 325,9 га обстежених орних земель 
103,6 тис. га (31,8%) характеризуються кислою 
реакцією ґрунтового розчину. З дуже сильно-
кислою та сильнокислою реакцією ґрунтового 
розчину виявлено 15,9 тис. га (4,9%), середньо-
кислою — 35,9 тис. га (11%), слабокислою —  
51,8 тис. га (15,9%), близьку до нейтральної 
реакції ґрунтового розчину мають ґрунти на 
площі 53,2 тис. га, або 16,3%.

Основною причиною підкислення ґрун-
тового розчину є відсутність заходів з хімічної 
меліорації земель та вирощування рослинниць-
кої продукції виключно за рахунок поживних 
речовин мінеральних добрив.

Важливо наголосити на тому, що запро-
вадження комплексних заходів, які обмеж-
ують підкислення ґрунту, можуть ефективно 
скоротити викиди важких металів, кількість 
яких у ґрунті може зменшитися шляхом ви-
користання добрив із низьким вмістом металів, 
заміни неорганічних пестицидів органічними 
продуктами, а також застосуванням інших 
методів. Адже забруднення ґрунту важкими 
металами (ртуть, кадмій, свинець, хром, мідь, 
цинк і миш’як) є досить небезпечним, оскільки 
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Рис. 1. Динаміка внесення мінеральних та органічних добрив під урожай сільськогосподарських 
культур 2014 р. у господарствах Львівської області

Джерело: сформовано за даними Львівської філії державної установи «Держгрунтохорона».
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вони токсичні й перешкоджають активності 
мікрофлори ґрунту. Забруднення сільськогос-
подарських земель важкими металами призво-
дить до зменшення врожаю та підвищення їх 
вмісту в сільськогосподарській продукції.

Вагомим елементом у структурі ґрунтово-
го покриву є його азотний фонд, що складається 
з органічних і мінеральних сполук азоту, які 
містяться в ґрунті, і визначається генетичними 
властивостями ґрунтів, залежить від швидко-
сті мінералізації органічних речовин. Осно-
вна частина азоту міститься у ґрунті у вигляді 
складних органічних речовин, на частку яких 
припадає 93–97% його загального вмісту, і тіль-
ки 3–7% становлять мінеральні сполуки азоту. 
Азотовмісні органічні сполуки представлені 

гумусом, амінокислотами, продуктами 
їх конденсації та іншими органічними 
речовинами. Вищий вміст азоту мають 
відповідно багатші на органічну речо-
вину ґрунти. Азот органічних сполук 
стає доступним для рослин лише після 
мінералізації. Тобто рослини засвоюють 
азот рухомих мінеральних сполук —  
солей амонію та азотної кислоти [4]. 
Згідно агрохімічної характеристики об-
стежених земель Львівської області за 
вмістом азоту, що легко гідролізується, 
зауважимо, що значний відсоток площ 
(83,5%) дуже низько та низькогідролі-
зовані (<100 мг/кг та 101–150 мг/кг) —  
рис. 3, що свідчить про недостатність 
енергетичного потенціалу ґрунтів, 
оскільки протікаючі у ньому реакції, де 
відбувається відновлення азоту, дають 
значно більше енергії, ніж окислюваль-
ні реакції, в результаті яких у атомів 
азоту віднімаються електрони.

Однією з основних ознак родю-
чості і окультуреності ґрунту є й вміст 
фосфору, до 55% якого в ґрунті пред-
ставлено органічними сполуками, а в 
складі мінеральних фосфатів доступ-
ні для рослин форми не перевищують 
1–3% [4]. Згідно даних агрохімічної ха-
рактеристики обстежених земель за 
вмістом рухомих сполук фосфору спо-
стерігається здебільшого підвищений і 
високий їх рівень з показниками 101–
250 мг/кг ґрунту на площі 345,9 тис.  
га (56,6%) — рис. 4. Проте потраплян-
ня надлишку фосфору в природні води 
(ґрунтові й поверхневі) сприяє посилено-
му росту водної рослинності, інтенсивно 
споживає розчинений у воді кисень, що 
тягне за собою пригнічення розвитку або 
загибель водних організмів.

Окрім вмісту в ґрунті азоту та 
фосфору, важливою компонентою якіс-

ного його стану виступає калій, що є незамінним 
для росту та розвитку рослинного світу, а від-
повідно й для отримання високих врожаїв та 
підтримання високого рівня родючості ґрунту. 
Ґрунт, де недостатньо хоча б одного з цих еле-
ментів уповільнює розвиток рослин і не дає їм 
змоги повноцінно розвиватися.

Вміст обмінного калію в ґрунтах Львівської 
області різний і залежить від механічного скла-
ду ґрунту, внесення добрив, кліматичних умов 
та способу його використання. Проте, згідно да-
них агрохімічної характеристики обстежених 
земель за вмістом рухомих сполук калію (рис. 
5) можемо спостерігати низький та середній 
їх вміст на рівні 41–120 мг/кг ґрунту на біль-
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Рис. 3. Агрохімічна характеристика обстежених земель 
Львівської області за вмістом азоту, що легко  

гідролізується, мг/кг
Джерело: сформовано за даними Львівської філії державної  

установи «Держгрунтохорона».

Рис. 2. Агрохімічна характеристика обстежених  
орних земель Львівської області за реакцією  

ґрунтового розчину, тис. га
Джерело: сформовано за даними Львівської філії державної  

установи «Держгрунтохорона».
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шій території області — 55,3% (338,1 тис. га),  
з яких найбільші площі з низьким вмістом ру-
хомих сполук калію розташовані у Бродівсько-
му, Кам.-Бузькому та Сколівському районах.

Також з-поміж низки проблем, які стри-
мують збалансований розвиток аграрного сек-
тора, окрім якісного стану ґрунтів, де кожен 
третій гектар ріллі є кислим і дуже кислим та 
потребує істотних фінансових вкладень, варто 
виокремити напружену ситуацію у тварин-
ництві, де відбувається спад поголів’я ВРХ, 
у т.ч. корів, а також локальна загибель бджіл 
у різних районах області, що відбувалось під 

час обробок сільськогосподарських культур 
хімічними засобами (подібні випадки зустріча-
ються досить часто). Тобто проведення заходів 
із відтворення земельних ресурсів справлятиме 
синергетичний ефект і на галузь тваринництва, 
бджолярства, в цілому на поліпшення екологіч-
ної ситуації на селі, де проживає близько 40% 
населення Львівської області.

Окрім показників екологічної ефектив-
ності стану й використання земельних ресурсів 
у сільському господарстві, варто розглянути 
динаміку таких вагомих показників для аналізу 
економічної ефективності використання зе-
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Рис. 4. Агрохімічна характеристика обстежених земель Львівської області за вмістом  
рухомих сполук фосфору, мг/кг ґрунту

Джерело: сформовано за даними Львівської філії державної установи «Держгрунтохорона».
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Рис. 5. Агрохімічна характеристика обстежених земель Львівської області  
за вмістом рухомих сполук калію, мг/кг ґрунту

Джерело: сформовано за даними Львівської філії державної установи «Держгрунтохорона».

9,4

96,1

147,2

186,9

151,2

20,0

24,7

3,3

30,0

24,1

15,7

1,5

0

20

40

60

80

100

120

140

160

180

200
тис. га

0

5

10

15

20

25

30

35
%

дуже
низький

(0– мг/кг
грунту)

40

низький
( – 0 мг/кг

грунту)
41 8

середній
( 1–1 0 мг/кг

грунту)
8 2

підвищений
(1 1–1 0 мг/кг

грунту)
2 7

високий
(1 1– 0 мг/кг

грунту)
7 25

дуже
високий

( 250 мг/кг
грунту)

>

тис. га %



102 Збалансоване природокористування№ 1/2016

мельних ресурсів, як: частка орних та поруше-
них земель у загальній земельній площі області, 
площа рекультивованих і еродованих земель, 
площа сільськогосподарських угідь та їх частка 
в загальній земельній площі, валова продукція 
сільського господарства, урожайність основ- 
них видів сільськогосподарської продукції, ви-
робництво основних сільськогосподарських 
культур, рівень рентабельності основних видів 
продукції рослинництва тощо.

У цілому земельний фонд Львівської об-
ласті складає 2183,1 тис. га, з яких 1262,0 тис. га  
(57,8%) зайнято сільськогосподарськими угід-
дями, з них 793,8 тис. га — рілля, 0,7 тис. га —  
перелоги, 23,1 тис. га — багаторічні насаджен-
ня, 444,4 тис. га — сінокоси та пасовища. Площа 
сільськогосподарських угідь протягом 1991–
2014 рр. зменшилась на 21,1 тис. га, у т.ч. площа 
ріллі — на 76,6 тис. га, багаторічних насад- 
жень — на 1,6 тис. га. Поряд з тим площа пе-
релогів збільшилась на 0,7 тис. га, сіножатей і 
пасовищ — на 56,4 тис. га.

Розміри показників валової продукції 
сільського господарства області свідчать про 
зниження ефективності використання земель-
них ресурсів у 2015 році, оскільки позитивна 
тенденція, що спостерігалася протягом 2010–
2014 рр. не забезпечила подальшого зростання 

цього показника у 2015 році (табл. 1) в т.ч. і 
через зниження площ ріллі та показників уро-
жайності (рис. 6), на які справляє вплив низка 
екологічних чинників, зокрема: ерозія ґрунтів 
(за оцінками експертів втрати продукції зем-
леробства від ерозії перевищують 9–12 млн т 
зернових, відтак еколого-економічні збитки в 
результаті ерозії перевищують 10 млрд дол. 
щорічно); відхилення вологості ґрунту (від 
оптимальних норм на 10% веде до зниження 
урожайності зернових, цукрового буряку та 
картоплі до 20–25%); незадовільні обсяги робіт 
із поливу зрошуваних земель та регулювання 
водно-повітряного режиму (зрошувані землі 
дають близько 30% продукції рослинництва, 
проте останнім часом поливається лише 30–40% 
зрошуваних земель, і на близько 50% осушених 
земель проводиться регулювання водно-повіт-
ряного режиму, що негативно відображається 
на урожайності сільськогосподарських куль-
тур, зокрема, у зернових вона знижується до 
20%, а на осушених — до 32%); використання 
для зрошення води низької якості та порушен-
ня науково-обґрунтованих режимів зрошення й 
агротехнічних заходів (урожайність на вторин-
но засолених ґрунтах значно знижується, зо-
крема у зернових — у 1,5–2 рази; просапних —  
у 3–4 рази; овочевих — майже у 5 разів).

Таблиця 1
Динаміка показників валової продукції сільського господарства у Львівській області  

у постійних цінах 2010 року (млн грн)

Р
ок

и

Усі категорії господарств Сільськогосподарські 
підприємства Господарства населення

Валова 
продукція 
— всього

Рослин-
ництво

Тварин-
ництво

Валова 
продукція 
— всього

Рослин-
ництво

Тварин-
ництво

Валова 
продукція 
— всього

Рослин-
ництво

Тварин-
ництво

20
10 7370,8 3802,2 3568,6 1862,2 1034,1 828,1 5508,6 2768,1 2740,5

20
11 8400,9 4904,7 3496,2 2248,1 1385,3 862,8 6152,8 3519,4 2633,4

20
12 8753,4 5200,3 3553,1 2626,1 1688,2 937,9 6127,3 3512,1 2615,2

20
13 8813,3 5135,9 3677,4 2898,9 1854,1 1044,8 5914,4 3281,8 2632,6

20
14 9299,1 5683,7 3615,4 3204,0 2203,9 1000,1 6095,1 3479,8 2615,3

20
15 9009,3 5451,6 3557,7 2992,4 2045,7 946,7 6016,9 3405,9 2611,0

Джерело: дані Головного управління статистики у Львівській області.
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Якщо проаналізувати кількість інвести-
цій, спрямованих на охорону навколишнього 
природного середовища (табл. 2) та їх струк-
туру, то можна наголосити на дещо низькому 
рівні ефективності управлінських дій щодо 
стимулювання вкладення інвестицій в цю сфе-
ру, оскільки питома вага інвестицій на захист і 
реабілітацію ґрунту, підземних і поверхневих 
вод, а також на збереження біорізноманіття і 
середовища існування протягом останніх ро-
ків (2011–2014 рр.) значно скоротилася (якщо 

у 2010 р. інвестиції на захист і реабілітацію 
ґрунту, підземних і поверхневих вод склада-
ли 50,3% у загальній структурі капітальних 
інвестицій на охорону довкілля, то у 2011 р. —  
12,21%, а в 2012 р. взагалі 2,02%) порівняно з 
2007–2010 рр., коли частка таких інвестицій 
сягала 50% і більше (навіть в умовах нестабіль-
ної економічної ситуації в країні). При цьому 
інвестування у науково-дослідні роботи при-
родоохоронного спрямування у 2014 р. взагалі 
не здійснювалося.

Рис. 6. Динаміка показників урожайності основних сільськогосподарських культур  
у Львівській області (центнерів з 1 га зібраної площі)

Джерело: сформовано за даними Головного управління статистики у Львівській області.
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Таблиця 2
Динаміка капітальних інвестицій на охорону навколишнього природного середовища  

за напрямками інвестування протягом 2007–2014 рр. (тис. грн)

Види капітальних 
інвестицій 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014

Всі напрями 26 668 37 693 110 274 90 236 87 603 97 007 64 044 146 597 131 203

Захист і реабіліта-
ція ґрунту, підзем-
них і поверхневих 
вод

7 998 17 264 65 062 39 043 44 089 11 846 1 296 3 062 30 559

Збереження 
біорізноманіття 
і середовища іс-
нування

– 25 19 58 – 15 1 6 1

Науково-дослідні 
роботи природо-
охоронного спря-
мування

21 – 19 – – 10 8 47 –

Джерело: розраховано за даними Головного управління статистики у Львівській області.

PROTECTION OF ENVIRONMENT

ОХОРОНА НАВКОЛИШНЬОГО ПРИРОДНОГО СЕРЕДОВИЩА



104 Збалансоване природокористування№ 1/2016

Таким чином, здійснений аналіз показ-
ників якісного стану ґрунтів та стану вико-
ристання земельних ресурсів у сільському 
господарстві Львівської області засвідчив про 
їх не зовсім задовільне становище, що без-
перечно свідчить про об’єктивну необхідність 
застосування заходів із відтворення ґрунтової 
родючості та земельних ресурсів агросфери в 
цілому. Відзначимо, що такі заходи в області 
проводяться, але не в повному обсязі. Так, згід-
но обсягів робіт по рекультивації порушених 
земель у Львівській області на 2011–2015 роки, 
у 2012 р. планувалось провести рекультивацію 
на загальній площі 86,6 га порушених земель, 
однак станом на 01.01.2013 р. рекультивовано 
лише 11,32 га, з яких усі — під сільськогоспо-
дарські угіддя. У 2013 р. планувалось провести 
рекультивацію на загальній площі 175,87 га по-
рушених земель, проте станом на 01.01.2014 р. 
рекультивовано тільки 20,29 га, з яких знову всі 
під сільськогосподарські угіддя. Консервація 
малопродуктивних земель шляхом заліснення 
чи залуження протягом 2014 рр. не проводилась 
взагалі [3; 4].

При цьому, динаміка площ порушених 
та відпрацьованих земель Львівської облас-
ті (рис. 7) протягом останніх чотирьох років 
свідчить про негативні тенденції їх зростання 
та зменшення заходів із рекультивації таких 
земель, які у 2014 році склали лише 0,0002% 
від загальної площі території.

Зауважимо, що відповідно до ст. 55 За-
кону України «Про охорону земель» та лис-
та Держкомзему України від 23.04.1996 р.  
№ 720/07 затверджено перелік робіт з охорони 
земель, які здійснюються за рахунок коштів, 
що надходять у порядку відшкодування втрат 
сільськогосподарського виробництва, де виді-
лено пункт саме по рекультивації порушених 
земель [2]:

• освоєння боліт, мілководь, водоймищ, 
чагарників, лісів, кам’янистих місць, солонців 
і солончаків, ділянок, що вивільняються з-під 
господарських дворів, садиб тощо, та інших 
непродуктивних земель у сільськогосподарські 
угіддя;

• засипка та виположування ярів, освоєн-
ня схилових земель під багаторічні насаджен-
ня та кормові угіддя, будівництво комплексу 
гідротехнічних споруд для захисту земель 
від ерозії, підтоплення, зсувів тощо та під’їз-
них схилів до земельних ділянок, що освою- 
ються;

• рекультивація порушених земель, хі-
мічна меліорація, залуження багаторічними 
травами еродованої та забрудненої шкідливими 
речовинами ріллі, посів сільгоспкультур на ді-
лянках біологічної рекультивації земель, про-
ведення інших робіт з освоєння нових земель і 
підвищення їх родючості;

• будівництво і реконструкція: зрошу-
вальних систем з джерелами зрошення, осушу-
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Рис. 7. Динаміка порушених, відпрацьованих земель Львівської області  
та їх рекультивація протягом 2010–2014 рр., тис. га

Джерело: сформовано за даними Львівської філії державної установи «Держгрунтохорона».
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вальних систем, захист сільгоспугідь від під-
топлення і висушення, розкорчовка списаних 
багаторічних плодових насаджень;

• проведення топографо-геодезичних, 
ґрунтових, геоботанічних та інших обстежень 
і розвідок, а також проектних робіт, пов’язаних 
з освоєнням нових земель та підвищенням їх 
родючості або поліпшенням наявних земель та 
розробка проектів землеустрою з контурно-
меліоративною організацією території, регіо-
нальних програм і схем з охорони земель;

• оновлення планово-картографічного  
матеріалу, зйомок минулих років, проведення 
топографо-геодезичних, ґрунтових, геобота-
нічних та інших обстежень і розвідок, а також 
прийняття проектних рішень, пов’язаних з 
перерозподілом земель за їх основним цільо-
вим призначенням, зміною виду використання 
земельних ділянок, освоєння нових земель та 
підвищення їх родючості або поліпшення на-
явних земель тощо.

Тобто запланованою і законодавчо закріп-
леною як на регіональному, так і на держав-
ному рівні є ціла низка заходів із відтворення 
земельних ресурсів у сільському господарстві. 
Однак через недостатність фінансового забез-
печення, належного державного управління, 
підтримки, стимулювання й контролю, тех-
нічного переоснащення, а також недоскона-
лість нормативно-правового регулювання й 
безгосподарне ставлення до землі самих то-
варовиробників відповідні заходи не лише не 
справляють бажаного ефекту, а й виконуються 
тільки частково.

ВИСНОВКИ
Таким чином, володіючи величезним зе-

мельно-ресурсним потенціалом, у країні немає 
дієвих ефективних, у тому числі й законодав-
чих, інструментів щодо раціонального вико-
ристання, відтворення та охорони земельних 
ресурсів, що вимагає застосування системних 
заходів з метою відтворення земельних ресурсів 
та запобігання посиленню ерозійних процесів 
на вітчизняних сільськогосподарських угіддях, 
як на адміністративному, так і законодавчому 
рівнях за умови активного залучення у ці про-
цеси землевласників і землекористувачів.
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PROTECTION OF ENVIRONMENT

ОХОРОНА НАВКОЛИШНЬОГО ПРИРОДНОГО СЕРЕДОВИЩА

Новини

Новини • Новини • Новини
СОЛОМА ЗДАВНА ВИКОРИСТОВУВАЛАСЯ  

В ЯКОСТІ БУДІВЕЛЬНОГО МАТЕРІАЛУ
Солома — поновлюваний ресурс. Саман — будівельний матеріал із глини з додаван-

ням соломи, котрий широко використовувався ще з 5–4 тис. років до н.е. у безлісих районах 
планети. Сьогодні головним чином застосовується у країнах Азії при будівництві малопо-
верхових будівель.

Зараз солом’яні будинки — це об’єкти екобудівництва, для зведення яких викорис-
товуються блоки з пресованої соломи. Зазвичай використовується солома жита, льону або 
пшениці, можливо також використання сіна. Спресований блок перев’язується металевим 
дротом, або нейлоновим шнуром. Завдяки легкій вазі солом’яних блоків будівлі не потрібно 
важкий фундамент, для будівництва не використовуються підйомні механізми.


